

■ 拆违动真格·现场直击

部分涉公硬骨头还没“啃掉”

大限已到,今起济南随机抽查严格问责

3月31日是济南市二期涉公类违建拆除的最后期限。按照3月30日的统计数据,除章丘和长清外,市内各区大部分均未如期完成拆除任务。

本报记者 张阿凤

各区县进展不一 都在连夜加班干

记者从市中区城管执法局提供的“各区二期涉公类违建拆除进度表”中看到,截至3月30日,历下区应拆169处,已拆92处,完成率54%;市中区应拆106处,已拆65处,完成率为61%;槐荫区应拆120处,已拆64处,完成率为53%;天桥区应拆72处,已拆30处,完成率42%;历城区应拆42处,已拆5处,完成率12%。章丘区和长清区涉公类违建全部拆除,完成率100%。

“截至3月30日,市中区涉公违建拆除进度暂列第一。影响市中区涉公违建拆除进度的主要有两块,一是顺河高架下违建,二是教育系统的几处违建,目前比较难拆一些。”市中区城管局相关工作人员说。

截至30日,历城区以12%的完成率暂列倒数第一。历城区城管执法局工作人员解释称,之所以拆除较慢,是因为绝大部分涉公类违建均已同意自拆,而留给他们的自拆时限正是31日。

“业户自拆的速度确实有些慢,但大部分违建规模都不大,都计划在最后一天拆完,所以截至30日的数据可能要相对差一些。只有规模较大的涉公类违建,如东风街道办辖区内省科学院违建,近3万平米,我们预估在31日前无法自拆完,才在30日组织了人力和机械助拆。”历城区城管局工作人员介绍。

历城区依法整治违法违章建设领导小组表示,截至31日,历城区总计42处应拆涉公类违建,目前已完成40处。“40处里有两处在黄河路桥附近,因涉及市里重点工程,经市局统一已暂缓拆除。另外两处未拆完的,一处是人民保险公司楼顶加建,约230平米,另一处济南市再生资源总公司楼顶加建,约800平米。”

31日晚,记者联系济南市依法整治违法违章建设领导小组。相关工作人员介绍称,截至31日全市涉公类违建的最新拆除数据仍未出来。“最后一天了,各区都在连夜加班加点地干,可能要拆一夜,所以最新数据仍未上报。4月1日的数据相比30日,应该会有一个很大的改观。”

完不成进度咋办? 先核查再问责

3月31日下午,济南市依法整治违法违章建设领导小组下发通知,要求对涉公单位和个人拆违拆临情况进行核查。4月1日至4月6日,将组建4个核查工作组,采取随机抽样、分片推进、现场核实的方式,对第二期拆除台账公布的涉公单位和个人拆违拆临情况进行随机抽查。

这4个核查工作组分别是市国土资源局核查组、市规划局核查组、市建委核查组、市城管执法局核查组。其中,市国土资源局核查组负责历城区、章丘区、南部山区的核查工作;市规划局核查组负责槐荫区、长清区、平阴县的核查工作;市建委核查组负责历下区、高新区、商河县的核查工作;市城管执法局核查组负责市中区、天桥区、济阳县的核查工作。

市领导小组办公室将如实把核查结果报告市委、市政府;对没有按时完成拆除任务的涉公单位和个人,严肃问责。同时,欢迎广大市民对未自拆违法建设的涉公单位和个人进行监督举报。举报电话:12345和16039。

“具体的考核问责办法已经出来,此轮考核后,对二期涉公类违建拆除不力的单位和个人,一定会有相关的问责。”济南市城管执法局局长吕灿华说。



3月31日晚上11点多,在顺河高架桥下,执法人员已经做好拆违的准备。 本报记者 戴伟 摄

■ 现场探访

顺河高架桥下连夜拆 天桥和燕山立交下动静不大

济南二期第二部分拆违台账中,顺河高架、燕山立交、成丰桥、经六路等不少地方的涉公违建上榜,而且数量较多。拆除大限已到,这些地方的涉公违建拆得怎么样了?3月31日下午,本报派出多路记者进行实地探访。

本报记者 张阿凤 孙业文
蒋龙龙 于悦
实习生 赵晓彤 任秀

顺河高架下准备拆违 挖掘机连夜赶来

3月31日中午时,记者在顺河高架下看到,舜和茶城、爱义行洗车行、淘淘花卉市场、博羽羽绒服饰广场四家大型涉公违建仍未拆除。

泺源街道办事处城管科负责人称,31日,城管科工作人员又去下达了拆除通知,要正常拆除。“违建主体是济南市城市道路桥梁管理处,截至31日应该由涉公单位自主拆除完。”

记者在现场发现了济南市城市道路桥梁管理处的车辆。泺源街道办事处相关负责人称,当晚拆除属于自拆。“拆除进度不好说,要看他们自己的自拆安排。”

3月31日晚10点左右,开始有拆除机械进入顺河高架桥下。两台升降机和一辆安装油锤的挖掘机驶入博羽羽绒服饰广场北侧。升降机托举起工人开始作业,北侧几幅广告牌被拆下,西侧部分栏杆被拆除。

但晚上11点左右,拆除遇到阻力,羽绒服广场数名当事人在北门站成一排,不同意继续拆除。经过泺源街道办事处和伯宁公司近一小时劝说,晚上12点左右,业户开始搬北侧部分物品。但截至发稿,博羽羽绒服饰广场主体还未拆完。

燕山立交9处违建 仅有2处被拆

3月31日下午4点,记者探访燕山立交桥下的9处违建,仅有2处被拆,5处没有任何拆除的迹象,2处已经开始清理东西,或于近期被拆除。

北面违建主要有皇家咖啡厅、济南旅游集散中心、济南百合园林有限公司、方志洗车。

其中,皇家咖啡厅、济南旅游集散中心两处均在正常营业。济南百合园林有限公司屋内已经空了,只剩下一名工作人员在清理东西,东西已经搬完了。而方志洗车处的3间铁皮屋均已经被拆除,但是洗车工依旧在桥下从事洗车业务。

西面违建主要有好明亮健身馆和济南市体育局洗车场,两处均在正常营业,一点拆除的动静都没有。

东面的违建主要有振华汽修、老年人门球场和老年人画室。

其中,汽修厂正在拆除。老年人门球场则没有拆除的迹象,不少老年人正在球场里锻炼身体。老年人画室大门紧闭,屋内东西基本已经搬空。“画室应该是要拆了,昨天看到老板把东西都打包拉走了。”经常在门球场锻炼的李先生说。

天桥下7处违建 还没有拆除动静

在二期拆违名单中,天桥区共有72处涉公违建。截止到3月30日,天桥区共拆除涉公违建30处。

天东街道办事处辖区内共有10处涉公违建。其中,天桥桥洞下是涉公违建集中区,共有7处涉公违建。31日下午,记者在天桥区天桥洞下看到,这里的商铺大都占用桥洞,以饭店和摩托车自行车车行居多。目前,桥洞下的违建店铺都没有被拆除,大部分商铺仍在正常营业。

已有近40年历史的新华教育书店也在此次的拆违名单当中。书店的工作人员告诉记者,至今还没有接到确切的拆除通知,“之前说要拆,都登报纸了,但是最近也一直没有消息,不知道什么时候拆。”

位于义和街9号的一家水饺店也在涉公违建名单上。水饺店为一对夫妻经营,老板称店铺属于街道办事处,只收到过办事处工作人员的口头通知。“办事处的人过来说这个地方可能要拆,但是也没说到底是什么时候拆。”

经六路5处违建 只拆了1处

槐荫区违建拆除任务单上,经六路上的涉公违建较多。3月31日下午5点半,记者沿经六路由东往西探访了5处涉公违建,除槐荫区工会帮扶中心正在进行拆违收尾工作外,其他4处都尚未拆除。

在绿地新城12号楼东侧,有一处临时用房,一排平房共6间。平房内部装修完好,没有拆除痕迹。据里面办公的人员说,房子是租借武警宿舍的,道德街办事处的人曾因拆违的事来找过他。“我不知道具体情况,就让办事处的工作人员去找武警宿舍了,没说什么时候拆。”

在经六路以北、德裕家园以东,这里被一圈两米高的蓝色铁皮围挡住。围挡内有一间大院,大院里有3间铁皮房,房子中还有人居住。“以前这里是旧城开发投资集团的地方。”铁皮房里的工人说。

槐荫区老年大学的违建建在三层楼之上,是一排白色铁皮房,尚未拆除,其传达室的工作人员称,这处“第四层楼”原本是用于老年大学的舞蹈室,“定在4月1日早上正式开拆,三天拆完。”

紧挨着老年大学的是经六路536号槐荫区工会帮扶中心,其楼顶原本也有一处违建,如今已不见踪影,施工人员正在门前整理拆下来的建筑材料。“这里已经拆完了,正在进行收尾工作。”施工人员称。